

家风蔚然 国风浩荡

“优良家风我传承”主题绘画征文优秀作品展(七)

热血军魂代代传

50多年前,爷爷怀着保卫祖国的志向,投身军旅。“万里赴戎机,关山度若飞”,他卫国戍边、转战南北,爬冰卧雪、抢险救灾,哪里需要到哪里去,打起背包就出发,把祖国和人民的利益举过头顶。“将军百战死,壮士十年归”,他又响应百万大裁军的号召,带着对军营的不舍回到家乡。

20多年前,受革命先烈的感染,带着爷爷的教诲,爸爸投笔从戎、参军入伍。“三十功名尘与土,八千里路云和月”,在爸爸眼里,不相信有完不成的任务、不相信有克服不了的困难、不相信有战胜不了的敌人。他和战友们如陆地猛虎、海上蛟龙,厉兵秣马铸冲锋铁拳,枕戈待旦固万里海疆。

从呱呱坠地,就在部队大院成长,从小耳濡目染父辈们作战训练,中国军人英勇善战的士气早已深入我的内心,人民军队的优良作风早已融入我的血脉。

我常常躺在爷爷和爸爸的怀里,聆听他们讲述战斗故事。“犹记当时烽火里,九死一生如昨”,他们讲战友的能攻善战,讲战友的机智灵活,讲战友的枪法如神,讲战友“一身能擘两雕弧,虏骑千重只似无”,听得我根本不想入睡,缠着他们讲到深夜。

我始终铭记爷爷和爸爸的教诲:从军报国,建功立业。随着时光的流逝,爷爷和爸爸会变老,但英雄的老兵却不会“老”。老的只是他们的容颜,不老的是他们的精神,如擎天松树春夏秋冬长青,如长江黄河奔腾不息。

传承,是最好的纪念;践行,是最有力的传承。我要好好学习、刻苦锻炼,传承家风,接过父辈的钢枪,报效祖国。

金水区经三路小学 张泽文
辅导老师 晏宇

“

点评:小作者将爷爷和爸爸参军报国的经历,以凝练的文字展现在读者面前,铁血荣光的军旅生涯是最好的言传身教,小作者在祖辈与父辈的影响下,立下好好学习、刻苦锻炼、传承家风的志向,令人赞叹。

“讨厌”的家规

小时候,爸爸妈妈老是对我说“不准这样、不准那样”,为什么他们要给我制定那么多条条框框来约束我?我常常感到非常苦恼。

妈妈经常跟我说,做人一定要诚实,不能说谎,因为说谎会带来很大的麻烦,就像《狼来了》中的放羊小孩一样。他每一次都欺骗人们说狼来了,可当狼真的来了的时候,人们却都以为他在说谎,根本不相信他说的话了,结果他的羊伤的伤,死的死。

记得二年级的时候,有一次,我的直尺坏了,妈妈给了我十元钱,让我去商店买把新的。商店的直尺五元钱一把,到家我才发现售货员找了我六元钱,想到妈妈平时教育我要做一个诚实守信的孩子,于是,我赶紧返回小卖部,把那十元钱还给了售货员阿姨,阿姨夸我是个诚实的孩子,并奖励我一个棒棒糖。到家后,我跟妈妈说了这件事,妈妈也夸我说:“闺女真是长大了,能独立解决问题,并且还这么诚实,不错不错。”我听后心里美滋滋的。

渐渐地,我好像明白了爸爸妈妈的话,他们说要诚实守信、要自律、要勤劳的话真的是为我好。每一条家规都像父母温暖的手,引导着我走向正确的道路。那些曾经让我“讨厌”的家规,正是我成长路上最宝贵的财富。就像爸爸妈妈经常说的:“没有规矩,不成方圆,只有通过各种规矩来约束自己,这样你才能够成为更优秀的人。”现在,我非常赞同他们制定的各种规矩,因为,我想要成为更好、更优秀的人。

管城回族区创新街紫荆小学 高奕珂
辅导老师 胡红霞

“

点评:小作者介绍了曾经让自己“讨厌”的家规,但其实每一条都像父母温暖的手,引导着自己走向正确的道路,它们是成长路上最宝贵的财富,并且立志要在规矩的指引下成为更好、更优秀的人。

征文啦

曾子杀猪的故事告诉人们教育子女要注意言传身教,说到做到,不能说谎;孟母三迁只为孟柯有良好的成长、学习环境;岳母刺字只为勉励从戎,教子尽忠报国……中华五千年的文化传承至今,良好的家风家训必不可少。

都说父母是孩子最好的老师,亲爱的同学们,在你家,爷爷奶奶、爸爸妈妈是如何教导你、影响你的?你们家有哪些优良的家风家训是值得大家学习的?快快拿起你手中的纸和笔,与大家一起分享,共同成长吧!

征文主题:优良家风我传承

文字、图画皆可,内容丰富,主题鲜明,题目自拟。优秀作品将在《郑少年》、《郑州教育》专刊、郑州日报客户端、郑少年微信公众号、郑育见微信公众号刊登。

征稿要求:

1.发送至《郑州教育》信箱:zzzyzk2016@163.com,文章字数在300~600字之间。
2.作品须注明“姓名+学校+班级”,并请辅导老师给予点评。

特别提醒:

请准备一张电子版生活照及150字左右的个人简历随投稿文章一起发送至上述电子邮箱。



郑州航空港区太湖路小学 刘致远

宝贵的财富

家,代表了温馨和幸福。风,是流动的空气,代表了无形的气质和精神。优良的家风是一个家族最珍贵的宝藏,是一个家庭的行为规范和道德标准,是一个幸福的积极向上的家庭风向标。

勤于读书。从小我妈妈就告诉我多读书,“宁可食无肉,不可居无书”。

当我还在襁褓中时,我的奶奶就给我读了几百个中华传统小故事。比如《猴子捞月》《精卫填海》《刻舟求剑》等典故。在我2岁的时候,妈妈每天带我读双语绘本《狮子王》《超能陆战队》等。从小我养成了一个习惯,一看到自己喜欢的书,就会拿起来对妈妈说:“妈妈你给我念。”不论妈妈有多忙,都会放下手中的工作,读书给我听,教我识字。为了让我多读好书,妈妈经常带我去河南省图书馆读书,还办理借阅卡。现在的我,早起听书,睡前读书,就连洗澡也要拿本书。

勤于社会服务。我的爸爸自2004年至今在河南博物院从事志愿服务,坚持20年并荣获“中国博物馆十佳志愿者之星”称号。他每个周末都会抽出半天时间去河南博物院从事讲解服务,先后讲解大型临时展览50个,累计提供义务服务7000多小时,尽职尽责地当好博物馆社会教育工

作的“螺丝钉”。他不计报酬、不畏寒暑并持之以恒。在做志愿讲解引导工作的同时,爸爸还致力于博物馆志愿者的招募培训工作,让快节奏的年轻人能够了解光辉灿烂的华夏文化,热心传承中华优秀传统文化。

爸爸不仅志愿者讲解工作做得好,还是河南博物院志愿者团队的卓越管理者,他主持编写了《河南博物院志愿者团队星级评定制度》,积极推动团队规范发展。

妈妈带我在家读书,爸爸坚持社会服务,我专心学习,我的家庭是一个充满书香、热爱华夏文明的家庭。在优良家风的指导和传承下,大家一起共同经营家庭,互相理解,勤俭持家,生活蒸蒸日上。

金水区文化路第二小学 韩治科
辅导老师 王晶

“

点评:小作者通过介绍自己热爱读书的经历和爸爸坚持志愿服务的事例,展现了热爱读书、勤于奉献的优良家风,值得赞扬。

家风如灯照未来

在这浩瀚的宇宙中,每一颗璀璨的星辰都有其独特的轨迹和光芒,正如每一个家庭所承载的家教家风。它们或明亮或微弱,但都承载着一份深厚的期望与责任,指引着我们在人生的道路上不断前行。从小到大,父母用一言一行向我传递了良好的家风,它如同春雨般润物细无声,滋养着我成长的每一步。

有天出门换鞋时,我余光一瞥,看见了爸爸脚上的皮鞋。那双皮鞋的款式很老,看起来有些年头了。鞋面布满了褶皱,但是很干净。我顺着鞋子往上看,爸爸穿着一身轻便的运动装。皮鞋配运动装,不会觉得很奇怪吗?我这么想的,也这么问了爸爸。我还记得他说:“穿运动装好干活,而穿皮鞋是因为皮鞋好擦,脏了也能及时清理,擦完还能继续穿。”

我建议他脏了再买一双,他百般推脱,说这样挺好,哪天天天买东西,只要舒服就行。其实,爸爸这几年都没买过新衣服新鞋子了,年年都是那几套,每次说他,他都是那句话:舒服、能穿就行,没必要买。在他的影响下,我也没有让妈妈给我买贵的衣服、日用品,每次都是等坏到不能穿的时候再买。“勤俭”就是他教给我的第一缕家风。

除此之外,妈妈也传给了我名为“勤劳”的家风。妈妈是个很能干的人,这一点熟悉的人都很清楚,而我就是其中最大的受益者。

妈妈每天早上都和爸爸一起去店里干活,她

到店里的第一件事是戴上围裙,换上轻便的鞋子。干活时,她手脚麻利,两三下的工夫就把店里的卫生打扫完了。有天晚上,我拿着开裂的鞋子,想让妈妈帮我补一补,我找到她时,她正忙着洗衣服。我有些不好意思地说等两天再补也不碍事。

妈妈嘴上说知道了,就催我去睡觉。第二天早上,我一起床就看到了放在床边的鞋子,已经补好了。在平时,妈妈也会经常跟我说:“不要把事情往后推,要提前做、及时做,勤快一点。”这句话贯穿了我整个学习生活,正是因为这种勤劳,我才能出类拔萃。

家风纯正,雨润万物;家风蔚然,国风浩荡。家家家训不仅塑造了我的品格,也成为我人生道路上的一盏明灯。未来无论走到哪里,我必能有昂扬向上的精气神,信念坚定、豪情满怀、意气风发创造美好未来。

郑州经济技术开发区实验中学 林乐馨
辅导老师 赵聪

“

点评:细腻的描写是打动人的关键,小作者将爸爸的勤俭、妈妈的勤劳通过具体事例展现在读者面前,不禁令人赞叹优良家风的润物无声,读者从字里行间也能体会到作者意气风发少年郎的豪情。

书香之家

书香人家,永远是众人羡慕之家。

妈妈说读书是家里的优良家风。我也常听爷爷说二姥爷和三姥爷读书格外认真,他们高中时住在土坯房里,墙上贴满了各科的知识点,每天都学习到很晚。后来,二姥爷考上了农大烟草专业,三姥爷考上了财经大学,毕业之后继续深造,成为一名注册会计师。到妈妈这一辈时,大家庭里的十几个孩子几乎都是大学生,其中,三姥爷家的孩子武汉大学研究生毕业后留在武大工作,成为同学中的佼佼者。妈妈本科毕业之后就上班了,但她从未停止学习。在35岁那年,为了考研究生,她每天早上5点起床背单词,晚上12点以后还在听课学习。经过一年的努力,终于如愿考上了研究生。身边人说:“都30多岁了,费那劲儿干啥?现如今研究生、博士生一抓一大把,没有什么含金量了。”妈妈却说备考的过程,是一种成长;考上以后到校学习,听研究生院的老师们讲很多最前沿的理念和知识,这些都能让她获得提

升,也能更好地服务于她的工作。妈妈常说:“谁读书谁受益。”

如今,随着社会的发展,身边一些同学的梦想是当网红,搞直播,挣大钱。妈妈依然传承热爱读书的家风,经常利用空闲时间带我去图书馆、绘本书馆读书。通过读书,让我知荣辱、明是非,树立正确的人生观、价值观、世界观。

我会把爱读书的家风传承下去,成为一个对社会有用的人,向社会传递正能量。

管城回族区春晓小学 郭美婷
辅导老师 蒋琼琼

“

点评:书香人家在小作者的家里得到了充分印证,无论是爱学习的祖辈还是坚持提升自己的妈妈,都将热爱读书展现得淋漓尽致,小作者耳濡目染,也要把家风传承下去,成为一个对社会有用的人,向社会传递正能量。

友谊二三事

友谊是这个世界上最美好的情感之一,你我的友谊更是如此。

忆初见,相视,笑靥如花。我们相遇在桂花飘香的季节,宿舍里,我们带着青涩的笑容相视一笑,就开始了互相嬉闹,你追我赶。宿管阿姨走过,半秒内我们迅速躲入被子里,大气不敢喘一声,只剩下被无意中踢到的可怜的垃圾桶还在原地打转。宿管阿姨疑惑不解,我知道,那个时候我们都在被窝里偷笑。时光从桂花树上洒落,使一地的剪影变得斑驳。而我们的笑容摇摇晃晃,成了时光中最美的剪影,这是我们友谊的开始。

忆比赛,相望,奋勇拼搏。炎热的阳光洒下,风吹过,窗外的桂花树静静地晃动,遮得住的是那炙热的阳光,遮不住的是我们的笑声。红色塑胶跑道上,我们使劲挥动双手,即使双腿像灌了铅一样沉重,仍然奋力想去争夺桂冠。明亮的眸间流露出我们对胜利的渴望,我们互相鼓舞着,抬起双腿,踏出整齐的步伐,那响彻天空的一声声口号,响亮地诉说着我们对胜利的渴望和期待。时光如流水从桂花树下匆匆逝去,正如孔子说:“逝者如斯夫,不舍昼夜。”我们的笑声来回流转,成了时光中最美的乐谱。

忆如今,相看,奋笔疾书。坐在考场上的我们,以另外一种形式在延续着我们的友谊。窗外的桂花树轻轻晃动,我们都在埋头奋笔写作。那沙沙的写字声音,是友谊的另一种无形的诉说。在日常学习生活中,你追赶我,我追赶你,我们攀比的,是努力,是勤奋,是展现更好的自己,这又何尝不是友谊最精彩的一笔?我相信,交卷的那一刻,我看向你,你看向我,我们一定笑得会心且开心。

愿我们的友谊牢固长远,成为一棵慢慢成长的桂花树,也成为一座正在渐渐增高的山,在我们成长的岁月里,持久下去。

郑东新区外国语学校 卢宇晨
辅导老师 刘丽丽

“

点评:小作者通过细腻的文字介绍了与好朋友之间的两件事,表达了亲密而又奋发向上的友谊是最好的青春模样,文章主题突出,段落工整,展现出不凡的文字功底。

海底奇境

你眼中的海底是怎样的呢?是冰冷而幽暗的,还是温暖且光明的?我虽未曾亲眼见过海底,但此刻,我将借由想象的翅膀,翱翔至那令我无比向往的神秘之地。

从柔软的沙滩出发,我缓缓向海的深处迈进,每进一步都感受到前所未有的美丽:五彩斑斓的鱼群在我身边穿梭,形状各异的贝类静静铺展,而那令人叹为观止的珊瑚群落,犹如海底盛开的花朵,绚烂夺目。我仿佛置身于一个奇妙的童话世界。

突然间,一股不可名状的力量牵引着我,踏入了一片未知的领域。仔细端详,这里竟矗立着一座宫殿,金色的琉璃瓦与蓝色的墙壁交相辉映,散发出耀眼神秘的光芒,显得既恢弘又庄严。这时,一群少女从宫殿中悠然走出。噢!她们的美简直令人窒息,有的肌肤如玉般温润,有的则如同璀璨阳光般耀眼,让人一时间难以找到合适的词语来形容她们的温柔与美丽。她们在我周围轻盈起舞,舞姿优美,灵动至极,“翩若惊鸿,婉若游龙”,所有的美好词汇都不足以描绘其万一。

原来,海底竟是如此如梦如幻、多姿多彩且神秘莫测的地方。带着对这片未知世界的好奇与憧憬,我继续向更深的海底探索……

郑州丽水外国语学校 万晴瑛
辅导老师 王豆豆

“

点评:小作者以问句引入,让人对海底充满向往。跟随自己那股好奇的力量,开始了一场神奇的海底之旅。内容构思奇妙,想象大胆,一幅幅栩栩如生的画面随着想象呈现在眼前。结尾更是意味深长,将想象无限延伸。

助人为乐的啄木鸟

小河边有一只活泼、可爱、机智的啄木鸟,它十分擅长捉虫子,它很善良。

有一天早晨,啄木鸟外出散步,突然被一阵吵闹声吓了一跳,它好奇地走近一看,发现一棵老树被虫子啃咬着,只见老树眉头紧皱,嘴里不断痛苦地呻吟。它赶紧冲上前,用它尖利的喙不停地啄着树干,把一只只害虫吞进嘴里。它往前走走着,又发现一棵树上满是虫子,这棵树都快要被吸干了,啄木鸟赶紧叫来它的同伴,经过大家齐心协力地救治,终于,把树治好了。大树说:“太谢谢你们了。”

啄木鸟继续向前走,又发现一朵小花,此时小花低垂着头,奄奄一息,马上就要枯死了。啄木鸟见状,用尖尖的嘴巴叼起了一个水桶,小心地为小花浇水。小花仿佛感受到了温暖,逐渐抬起了头。

小动物们都纷纷夸赞:“啄木鸟真善良。”啄木鸟红着脸说:“助人为乐是我应该做的。”小动物们听完哈哈大笑,笑声在森林中回荡。

二七区幸福路小学 张铭赫
辅导老师 刘继红

“

点评:小作者通过神奇的想象,介绍了助人为乐的啄木鸟帮助大树和小花的故事,文章处处充满童真童趣,短小精悍。

